每日一练（7月31日）

1.经济、政治、文化共同构成了制约教育制度的因素，下列选项中难以反映经济对教育制度制约功能的是( )。 [单选题] *
	A.古代学校教育内容大多是伦理、宗教内容，而非生产知识与技能

	B.一些发达国家普及义务教育的年限达到12年

	C.近代以来出现了一些专门培养工业、农业、商业人才的学院

	D.同样是资本主义国家，法国在教育行政上实施集权制，而美国则实施分权制(正确答案)


答案解析：在古代学校教育的内容绝大多数都是伦理的、宗教的内容，而不是生产知识与技能。这与当时生产力及经济发展水平总体上不高，不需要通过专门的教育机构来传递劳动知识和技能有关。故A可以反映。普及义务教育的年限越来越长，一些国家已经达到了12年，这说明社会经济的发展对劳动者的素质要求越来越高。故B可以反映。社会经济的发展对专业化技能的要求越来越高，才会出现有关工业、农业、商业等专业或职业的学校。故C可以反映。同为资本主义国家，法国在教育行政上实施集权制，而美国在教育行政上实施分权制;同样是实施分权制，美国的分权制又与英国的分权制不同，各自有自己的传统和特色。这些都是由于文化的不同引起的。


2.孔子讲“为政在人”“人存则政举，人亡则政息”。墨子也认为“国有贤良之士众，则国家之治厚，贤良之士寡，则国家之治薄”以上观点体现了教育( )功能。 [单选题] *
	A.传播政治意识形态

	B.造就政治管理人才(正确答案)

	C.推动国家政治民主化

	D.形成社会舆论，影响政治时局


答案解析：题干古语强调人才在管理国家中的重要作用。故本题答案为B。


3.“服民以道德，渐民以教化”。这句话体现的关系是( )。 [单选题] *
	A.教育与经济的关系

	B.教育与文化的关系

	C.教育与政治的关系(正确答案)

	D.教育与人口的关系


答案解析：这两句大意是：要以高尚的道德使人民顺服，用教育感化的手段使人民逐渐受到感染。这体现的是教育与政治的关系。


4.“人们需要有益的技能和知识，这是显而易见的，但是人们却不完全知道技能和知识是一种资本，这种资本实质说来是一种计划投资的产物;这种投资在西方社会按着一种比传统的投资大得多的速度增长，而且这种增长恰好是该经济体系中最为突出的特点。”舒尔茨的这段话说明教育具有( )。 [单选题] *
	A.科技功能

	B.政治功能

	C.文化功能

	D.经济功能(正确答案)


答案解析：舒尔茨强调技能和知识是一种资本，人有了这些知识和技能，能够创造一定的经济效益，主要表达出人力资本理论的思想，体现的是教育的经济功能。


5.目前各国都非常重视教育对经济的作用，因此提出了“教育先行”的理念。下列关于“教育先行”说法正确的是( )。 [单选题] *
	A.教育是进行物质生产的必要条件(正确答案)

	B.教育投资的比例和数额越多越好

	C.教育一定可以带来经济效益

	D.教育从属于生产力


答案解析：关于“教育先行”应注意：(1)教育是进行物质生产的必要条件。教育承担着培养劳动者的任务，如果教育不在生产活动之前培养好所需要的劳动力，即使有了生产所需的设备和原材料，生产活动也是无法进行的;(2)教育投资的比例和增加要根据国民经济水平确定，不能破坏经济上的平衡，故并不是越多越好;(3)教育是可以带来经济效益的，但是教育并不必然带来经济效益。教育要取得明显的经济效益，必须与经济建设协调发展。



